

臺灣省文獻委員會重要記事

秘書室

中華民國八十三年一月~六月

10	6	5	3	月日	重 要 記 事 摘 要	備註
△八十三年冬令大專學生暨社會青年臺灣史蹟 源流研究活動講座協調會議，於上午假臺北 國賓飯店舉行，由簡主委主持。	△簡主委與本會委員、主管於第一會議室聽取 臺灣歷史文化園區五大文獻館第四館—先賢 紀念館、第五館民間技藝館增建為四層建築 規劃簡報。	△簡主委應邀至臺中區農業改良場八十三年度 家政推廣人員專業訓練班，專題演講「農村 民俗與文物」。說明傳統農村民俗文物之美 ，傳統農村惜福愛物，勤儉刻苦的精神。	△本日舉行本會第一〇八次委員會議，由簡主 委主持。會中除檢討、策劃各項業務之進程 外，簡主委特別轉達省府宋主席施政之期 勉。強調公務員同仁要廉能、勤政、愛斯土 。並希同仁身體力行，秉持文獻工作崗位， 致力推廣國人愛鄉愛土，人親土親的情懷， 發揚臺灣文化。將先賢先民積極進取、冒險	1 1 1 1	1 1 1 1	

18~24	17	13	11	1	1	1
△上午於第二會議室由簡主委召開主持「二二 八事件文獻補錄」審查會。 △八十三年冬令臺灣史蹟源流研究會於本月十 八日至二十四日一連七天假臺中市中臺醫專 舉行，參加學員五十多人。除安排專業課程 及南管、民俗音樂表演外，並於二十一日由 簡主委帶領學員參觀草屯、集集、水里等地 區民俗文物導覽解說，元月二十二日由王啓 宗教授帶領學員參觀鹿港史蹟。 △聘請古文書畫裱褙名家岑德麟先生下午至會 指導裱褙技術。	犯難、勤勞刻苦、團結合作的精神加以宏揚 ，創造更進步、繁榮的社會。 △「日據時期檔案製作光碟計畫」，完成發包 。八十三年度先進行攝製拓殖株式會社檔案 之攝製，預定本年五月底完成。 △舉行臺灣文獻研討會，由簡主委主持。上午 由編纂林柄顯主講「淺談石門水庫」，下午 由副主任委員劉寧顏主講「談文化資產保存 問題。」	△上午於第二會議室由簡主委召開主持「二二 八事件文獻補錄」審查會。 △八十三年冬令臺灣史蹟源流研究會於本月十 八日至二十四日一連七天假臺中市中臺醫專 舉行，參加學員五十多人。除安排專業課程 及南管、民俗音樂表演外，並於二十一日由 簡主委帶領學員參觀草屯、集集、水里等地 區民俗文物導覽解說，元月二十二日由王啓 宗教授帶領學員參觀鹿港史蹟。 △聘請古文書畫裱褙名家岑德麟先生下午至會 指導裱褙技術。	犯難、勤勞刻苦、團結合作的精神加以宏揚 ，創造更進步、繁榮的社會。 △「日據時期檔案製作光碟計畫」，完成發包 。八十三年度先進行攝製拓殖株式會社檔案 之攝製，預定本年五月底完成。 △舉行臺灣文獻研討會，由簡主委主持。上午 由編纂林柄顯主講「淺談石門水庫」，下午 由副主任委員劉寧顏主講「談文化資產保存 問題。」	1 1 1 1	1 1 1 1	1 1 1 1

2	2	1	1
4	1	27	25

△本會與日本中京大學社會科學研究所合作編輯出版之「臺灣總督府檔案目錄」第一輯贈書典禮於下午二時三十分假本會三樓會議室舉行贈書儀式，由中京大學社科所石堂所長致贈簡主委代表接受。簡主委於致詞中對中日雙方文化交流的成果深表嘉許，並期勉雙方繼續合作將亞洲歷史文化發揚光大，達成學術國際化目標。石堂所長一行並繼於二十五日、二十七日由簡主委陪同分別拜訪民政廳謝廳長、省府宋主席、行政院連院長並謁見李總統，呈獻成果。

△下午簡主委赴臺北省立博物館出席臺灣省博物館學文教基金會第一屆第八次董事會議暨第二屆第一次董事會議。

△簡主委應臺北紅十字會邀請，赴日月潭青年活動中心，為「一九九四年海峽兩岸紅十字少年會員冬令營」，專題演講「臺灣人文地理」，就臺灣與大陸地理環境之關係與風土民情之源流與演變加以探討、比較。

△本會舉辦八十二年史蹟源流研究會冬令營活動工作檢討會議本日下午假信義鄉東埔警光山莊召開，由唐總幹事淑芬主持。

△假新竹縣政府會議室舉行八十三年度新竹縣耆老口述歷史座談籌備會，出席人員有續修新竹縣誌各篇章負責撰稿人、史蹟小組人員

2	2	2
24 10~21		7

、學者專家及本會委員、編纂、採集組人員四十餘人，討論座談會題綱及相關事宜。

△下午假本會第一會議室召開修纂臺灣原住民史採訪冊編輯協商會議，由簡主委主持，出席人員有劉副主任、各委員、編輯組唐組長、陳專員、田調小組成立，會中達成共識，應廣結學者專家、本會同仁及義工，配合年度預算，編寫採訪冊，供「臺灣原住民」纂修之參考。

△下午假第一會議室召開「八二三戰役文獻專輯」編輯協商會議，由簡主委主持，出席人員有劉副主任、各委員、編纂、編輯組唐組長及相關人員，決議八十三年八月完成出版。

△臺灣建業股份有限公司捐贈本會清朝嘉慶十八年古砲及日據時期石獅一對，古砲銘文「嘉慶十八年夏奉憲鑄造臺灣水師協標左營大砲一位重一千觔」，石獅係大正十三年該地建神社之遺物，均具歷史文化價值，本會暫置於文獻史料館前廣場供民衆參觀。

△簡主委應邀至臺南臺糖訓練中心「八十三年度農業推廣人員職前訓練班」，講演「農村文化建設」。

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

3	3	3	3	2	
17	14	9	7	28	
<hr/>					
△編輯組長唐淑芬暨三位研究員赴蘭嶼進行雅美族耆老口述歷史訪談，邀請雅美族六部落耆老進行二場座談會，「臺灣原住民史」、「雅美族」之副總纂於中研院余光弘博士主持，訪談蘭嶼雅美族於清領、日據、光復等各時期與其接觸之經驗，並賡續聘請當地菁英，翻譯口述文稿。					
△簡主委赴國防部史政編譯局訪傳局長，諮商八二三戰役專輯出版事宜。					
△日本社會黨參議員清水澄子率「日本戰爭責任資料中心」研究學者劍持一己、吉見義明、小林英夫、姬田光義、林博史等人由我國亞東關係協會秘書李長益陪同前來本會訪查日據時期德國舊馬克及日軍戰時慰安婦史料，由簡主委率同劉副主任、各委員、秘書、各編纂、各主管接待並舉行座談會。					
△簡主委下午赴臺北國賓飯店明園餐廳出席欽褒孝友連得政公一百零一年紀念籌備座談會議。					
△考試院暨行政院人事行政局長官一行二十餘人下午蒞會訪視。原定由邱院長創煥率領聽取本會簡主委做「臺灣歷史文化園區簡報」，因邱院長臨時有事改由考試院陳委員水逢代表。					
△下午簡主委應邀於臺中師範學院藝術大樓音					

4	3	3	3	3	
13	28	24	23	22	21
<hr/>					
△本會八二三戰役文獻專輯編纂小組人員編輯組長唐淑芬、助理研究員陳奐廷、陳美惠，由中研院近史所陳存恭教授與本會郭嘉雄委員率同前往國防部史政編譯局、軍史館，篩選八二三戰役相關檔案。					
△八二三戰役文獻專輯編纂小組於上午十至十一時專訪劉毅夫先生，下午專訪黎玉璽將軍、中華民國八二三戰役戰友協會呂芳煙理事長。					
△簡主委應邀於臺南臺糖訓練中心「八十三年度農漁村文化發展研習班」講演「農漁村文化及現代生活」與「農漁村文化之內涵」。					
△假桃園縣政府會議室舉行耆老口述歷史座談會籌備會議。					
△簡主委主持委外翻譯日據總督府檔案初試錄取人員複審面試。					
△下午簡主委赴山胞行政局出席排灣族文明研究會議。					
△假屏東縣政府會議室舉行耆老口述歷史座談會籌備會議。					
△本會為落實鄉土尋根，加強採集地方文獻史					

4 27~29	4 26	4 18	4 15
<p>△新竹縣耆老口述歷史座談會，開幕式由劉副主委寧顏代理主委與新竹縣政府民政局曾局長德潭共同主持，參加人員有各鄉鎮耆老、縣志修纂小組人員、專家學者近百人，分九組進行座談，訪錄地方史蹟源流、掌故傳說、諺語民俗、地名由來、聚落變遷、人文發展等鄉土資料。</p> <p>△省府宋主席率省府長官蒞臨本會視察業務，勉勵加強整理、推廣臺灣歷史文化工作，並指示編印「臺灣簡明史」、「客家族史」與及加緊「臺灣原住民史」纂修工作。</p> <p>△上午舉行黃文瑞委員榮調彰化縣政府主任秘書組員何曼碧榮調省立美術館歡送茶會。茶會氣氛熱烈溫馨。</p> <p>△簡主委應邀於臺南臺糖訓練中心舉辦「八十三年度農漁村文化發展研習班」，講演「農漁村文化及現代生活」及「農漁村文化之內涵」二門專題。讓聽講學員對農漁村生活文物及傳統農漁民勤勞刻苦，惜福愛物的傳統美德有深刻的瞭解。</p> <p>△本會假屏東縣政府舉辦屏東縣耆老口述歷史座談會，開幕式由簡主委及屏東縣伍澤元縣長共同主持，參加人員有各鄉鎮市耆老約一百多位，分四梯次、二十三組舉行，訪錄當</p>			

5 9	5 5~7
<p>△本會為加強輔導本省各縣市政府及鄉鎮公所纂修機關志及出版地方文獻書刊，並積極推廣文獻研究活動，於五日至七日假雲林縣古坑鄉秀嶺大飯店舉辦「八十三年度配合各縣市辦理纂修機關志暨推廣文獻業務座談會」，座談會由簡主委主持，計有來自各縣市政府、文化中心、社教館、史蹟源流小組及本會副主委、委員、秘書、編纂、各組室主管等八十多位參加，內政部民政司蕭副司長玉煌、國史館史料處簡處長笙簧，教育廳楊股長國政等蒞會指導，座談會安排縣市文獻業務座談及簡笙簧處長、洪敏麟教授專題講演，並由劉寧顏副主委帶領與會人員前往斗六湖山岩與吳秀才古厝作史蹟文物勘考解說。</p> <p>△下午假本會第一會議室召開「臺灣原住民史」八十四年度工作進行方式，由民政廳陳副廳長不勤主持，民政廳會計室洪股長燁信、山胞行政局郭局長秀岩、鄭副局長天財、本會簡主委榮聰、鄭委員喜夫、編輯組唐組長淑芬等參加，做成兩項決議：一、修纂「臺灣原住民史」計劃繼續進行，以民政廳統籌，本會執行資料庫之建立及採集等事項，山胞行政局提供長老名單及行政支援。二、依</p>	

地開發歷史、民俗風情、掌故傳說、聚落變遷、人文發展等鄉土資料。

一 臺灣省文獻委員會重要記事 一

5	5	5	5	5	5	5
28	23	21	20	16	15	14
<hr/>						
△臺灣史蹟源流研究會八十三年度社會人士組 民俗文物第一梯次研習活動於本日下午假臺 中市民俗公園舉辦，研習內容從認識民俗文 物進而探討臺灣民俗文物採集整理與鑑賞方 法，並實地導覽、講析。由簡主委主講。						
△為讓彰化縣民衆了解臺灣民間信仰等文化藝 術，下午簡主委應邀於彰化縣立文化中心講 演「臺灣神像藝術及其文物欣賞」。						
△下午簡主委出席立法院「搶救臺灣歷史文化 資產」協調會議。						
△簡主委率委員、研究員、整理組人員出席行 政院文建會「日據時期總督府公文類纂委外 翻譯」補助經費審查會議。						
△臺灣史蹟源流研究會八十三年度社會人士組 民俗文物第二梯次研習活動於下午假臺中市 民俗公園舉行。						
△下午假第一會議室舉行第一〇九次委員會議 ，由簡主委主持，聽取各單位工作報告並審 核臺灣歷史文化園區第二館民俗文物館、第 三館史蹟源流館會議室、簡報室規劃案。						
△臺灣史蹟源流研究會八十三年度社會人士組 民俗文物第三梯次研習活動，於周末下午假 臺中市民俗公園舉行。						

6	6	6	6	5	5
6~8	4	2	1	31	30
<hr/>					
△上午簡主委赴彰化縣花壇鄉臺灣民俗村參加 「南投縣青溪新文藝學會」八十三年度下半 年聯誼座談會。					
△上午假民政廳三樓會議室召開「編纂臺灣原 住民計劃」工作研商會議，會議由民政廳陳 副廳長丕勳主持，山胞行政局郭局長秀岩、 章仁香組長、山地文化園區管理處陳處長獻 榮、石興華組長、本會簡主委、編輯組唐組 長淑芬、陳專員聰民等出席會議。會中就省 議會對編纂「臺灣原住民史」之預算經費審 查意見提出討論，決議依省議會建議該計畫 改以民政廳為主體，仍由本會執行，並由山 胞行政局與山地文化園區協助配合。					
△本會「日據時期臺灣總督府檔案翻譯研究計 畫」甄選委外翻譯人員經三次甄試評定擇優 錄取賴郡君、徐錫美二位為委外翻譯員。					
△上午簡主委應邀於鹿谷鄉農會茶葉中心講演 「農村民俗文物」。簡主委以河洛語演講並 用幻燈片詳細深入介紹臺灣傳統農村生活與 農家克勤克儉，惜福愛物的美德。					
△周末下午簡主委應邀於臺中民俗公園八十三 年度社會人士組民俗文物研習活動講演「臺 灣民俗文物之美」。					
△本會為探討臺灣史蹟源流，推廣鄉土歷史文 化工作，於六日至八日假宜蘭縣冬山鄉玉尊					

一 臺灣文獻 第四十五卷第三期 一

6	6	6	6
20~25	19~30	18	9
△本會辦理寺廟管理人員纂修寺廟志研習活動，參加人員為臺北縣、基隆市、宜蘭縣、花蓮縣等四縣市寺廟之主事暨管理人員共四十餘人，研習活動包含由簡榮聰主委主講寺廟文物之鑑賞及整理、保存、研究方法；尹章義教授、黃有興先生、高志彬研究員、李炳南主委等分別主講寺廟修志之目的與方法；寺廟志纂修的意義與價值；維護鄉土歷史文化的工作者；另由本會郭嘉雄委員帶領學員勘考參觀瑞芳九份史蹟文物。			
△下午簡主委應邀於臺中市立文化中心講演「臺灣傳統的生育民俗與文物」。			
△上午簡主委應邀於省訓團宗教禮俗講習班，講演「宗教禮俗文物」。			
△本會依照省議會審查八十四年度預算審查意見，並為提供民衆欣賞臺灣宗教信仰與神像文化藝術之美，於六月十九日至三十日假省立美術館舉辦「臺灣神像文化藝術展」，公開展示本會收藏之神像，上午十時三十分由簡主委與美術館劉館長共同主持揭幕式，下午二時三十分簡主委於該館演講廳講演「臺灣神像文化藝術」。			
△本會為提昇文獻工作同仁專業知能，推廣民俗文物保護工作，於六月二十日至二十五日假臺灣省訓練團舉辦「民俗文物講習班（第			

6	6
27	22
△本會獎勵臺灣省各機關纂修機關志及出版文獻書刊獎勵金申請案件審查會議假本會第一會議室舉行，審查會由本會鄭喜夫委員主持，出席者有陳哲三教授等七位審查小組委員，會議決議將各機關申請案件分為期刊類、鄉鎮市志類及文獻圖書類等三種加以評審，獎勵金分別發給新臺幣三萬元至十萬元不等，評審結果計有高雄縣政府等十九個單位獲頒獎勵金，本（八十三）年度總計核發獎勵金新臺幣一百二十三萬元正。	
△「八二三戰役文獻專輯」出版審查會議於下	

6
29

午假第一會議室召開，由本會主委簡榮聰主持，出席者為朱秉一將軍、陳存恭教授、華中興教授、本會鄭喜夫委員、郭嘉雄委員、魏永竹委員、編輯組唐淑芬組長等。

△本會為充實地方文獻史料，促進鄉土尋根，加強採集耆老口述史料，以彌補文獻記載之不足，於中壢市聖德基督學院舉辦「八十三年度桃園縣耆老口述歷史座談會」，邀請熟知地方掌故、開發源流之地方耆老、學者專家、史蹟源流研究小組人員共一百五十人參加，分十一組舉行座談探討。

— 臺灣文獻 第四十五卷第三期 —